
Інструкція до практичного заняття з іноземної мови

Тема 8. Розмовна тема «Освіта в Україні». Вокабуляр до теми. Усномовні вправи. Порядок
слів у реченні. Граматичні вправи.

Мета заняття: навчитися вживати нові лексичні одиниці з теми, вправлятися у вживанні
нових лексичних одиниць в лексичних вправах; вправлятися у складанні речень; розвивати
увагу, пам'ять, мислення і мовлення, фонематичний слух; виховувати любов та повагу до
своєї рідної країни; розширювати уявлення про систему освіти в Україні.

Хід заняття

1. Ознайомлення з інструкцією до практичного заняття.

2. Мовленнєва розминка. (Conversation)

- Did you go to a nursery school when you were a kid?

- At what age were you taken to a nursery school?

- At what age did you go to primary school?

- Did you take preparatory classes before going to primary school?

- At what age did you finish secondary school?

- Do you want to take part in the solemn ceremony of getting a diploma?

- Are you going to wear an evening dress at graduation party?

3. Ознайомлення з новими лексичними одиницями з теми. (Introduction of new vocabulary)

Let`s learn words and word combinations to the theme “Education in Ukraine”.

1. playgroup a) магістр

2. preparatory school b) аспірант

3. headmaster/mistress c) відповідати (соответствовать)

4. deputy head d) лекційна аудиторія

5. school leaver e) директор школи

6. postgraduate f) завуч

7. lecture - room g) ясла

8. Bachelor of Arts h) підготовча школа

9. Masters of Science i) випускник школи

10. to match j) бакалавр

11. fee-paying k) схил

12. basics l) безкоштовний

13. slant m) звичайний



14. free n) основи

15. regular o) платний

16. grade p) професійне навчання

17. obligatory q) позааудиторний

18. optional r) дисертація

19. extra-curricular s) кандидат

20. vocational training t) обов’язковий

21. to award u) післядипломна освіта

22. entrance exam v) факультативний

23. applicant w) присуджувати, нагороджувати

24. post graduate education x) вступний іспит

25. thesis y) клас

4. Усномовнівправи з теми. (Workwith vocabulary)

4.1. Match the following English words with their Ukrainian equivalents. (ex. 1 p. 171)

4.2. Make up sentences using new words.

4.3. Play the game “Ask”.

Let`s divide into three or four groups. Your task is to make up as many questions to the theme
“Education in Ukraine” as you can. The group that will make up more questions will be a winner.

5. Ознайомлення з новою граматичною темою “Порядок слів у реченні”. (Introduction of
new grammar theme)

Today we shall have new grammar material. We shall speak about “Word order. Sentence
structure.”

Watch the video on theme “Word order. Sentence structure.”
(http://iq.slovouchilka.ru/word-order-sentence-structure-english-grammar-lesson-part-1/)

6. Тренування у вживанні речень. (Grammar exercises)

6.1. Виконання усномовних та письмових вправ.

I divide students into two groups. One group must make up sentences in Ukrainian. The other one
must translate these sentences into English taking into consideration rules of word order in a
sentence.

7. Домашнє завдання. (Home Task)
7.1. Learn words on the theme “Education in Ukraine”.
7.2. Translate the text “Education in Ukraine”. (ex. 2 p. 171-172)
8. Підведення підсумків. (Summarizing the English class)


